



进一步调整直接结算政策,涉及住院、个人账户等所有类型 @冰城人 异地就医来了八大利好

□本报记者 于勇澜

近日,哈尔滨市医保局发出《关于进一步做好哈尔滨市市本级离休人员异地就医直接结算工作的通知》和《关于进一步做好我市异地就医直接结算工作的通知》,进一步调整异地就医直接结算政策。此次政策调整,聚焦群众异地就医的急难愁盼,对以往政策进行系统性梳理和整合,着力破解备案人员范围窄、备案时限短,跨省长期居住人员在备案地和参保地不能双向享受待遇,跨省临时外出就医人员备案后报销比例偏低等问题。此外,对备案管理、支付政策、结算流程、资金管理、基金监管等重点领域进行规范和明确。至此,哈尔滨市异地就医直接结算覆盖住院、普通门诊、门诊慢特病、个人账户等医保结算的所有类型,异地就医更加便捷,异地就医政策更加利民、暖民、惠民。

个人账户异地就医直接结算免备案了

个人账户异地就医直接结算一直是政策空白点,去年10月1日哈尔滨市作为参保地和就医地在黑龙江省率先双向开通定点零售药店跨省个人账户购药直接结算服务,这一便民举措有效解决了已经办理长期异地居住备案的7万职工个人账户异地就医购药直接结算的问题,为我市长期异地居住人员、常驻异地工作人员和随迁老人异地购药带来便利。

2023年1月1日,哈尔滨市又推出个人账户免备案异地直接结算服务,即:城镇职工参保人员无需办理异地备案登记即可持社会保障卡或医保电子凭证,在国内所有异地定点医疗机构门诊或定点零售药店刷卡使用个人账户资金直接结算,实现了职工个人账户全国无异地,解决

了我市205万参保职工和市本级离休人员及享受离休待遇人员医保个人账户有钱,外出就医购药却无法使用个人账户结算的难题。同时大大提升了医保个人账户资金的使用效益。

在全国范围内全面实行“两城一家”政策

哈尔滨市在实行赴海南“候鸟”人群、在哈高校大学生“两城一家”政策的基础上,全面实行“两城一家”全国通办。已办理备案的异地长期居住人员,无需提供补充材料,可以在备案地和参保地双向享受同样的医保待遇。市本级离休人员同步实施在备案地和参保地双向享受医保待遇,进一步减轻了参保人员“垫资跑腿”压力。

同步开通城镇职工普通门诊共济业务

已办理异地备案的城镇职工

同步开通普通门诊共济业务。普通门诊异地直接结算待遇支付标准按照参保地待遇标准执行。

提高临时外出就医人员异地直接结算待遇标准

对办理异地转诊的城镇职工和城乡居民,在异地定点医疗机构就医发生的医疗费用,统筹基金和大额医疗救助支付比例按照医疗机构级别相应下调5个百分点。对异地急诊抢救人员、非急诊的其他跨省临时外出就医人员,在异地定点医疗机构就医发生的医疗费用,统筹基金和大额医疗救助支付比例按照医疗机构级别相应下调10个百分点。居民大病保险执行参保地规定的待遇标准。

允许补办异地就医备案和无第三方责任外伤参保人员享受异地就医直接结算服务

为方便参保人员异地就医,

我市允许出院结算前补办异地就医备案,直接结算;对出院后补办备案手续的,可以回参保地申请医保零星报销。同时将符合就医地管理规定的无第三方责任外伤费用纳入异地就医直接结算范围。

取消临时外出就医次数限制

为尽可能地让群众少跑腿,取消了临时外出就医人员一次备案一次有效的规定,修改为备案有效期6个月内可在就医地多次就诊并享受异地就医直接结算服务。

畅通异地转诊渠道

哈尔滨市是国家自助备案试点城市,备案采取承诺制,无需提供证明材料,通过国家医保服务平台App、国家异地就医备案小程序、龙江医保微信公众号、哈尔滨医保微信公众

号、窗口等渠道自助开通备案服务。

已办理异地长期居住备案或异地转诊的城镇职工、城乡居民和市本级离休人员及享受离休待遇人员,因病情需要确需在就医地继续治疗或再次转外就医的,就医地就诊医院开具转诊手续后,可通过12393服务热线、各级经办机构窗口在参保地经办机构办理备案手续,享受异地直接结算服务。

扩大异地就医定点范围

在2022年九县(市)异地定点医疗机构12家的基础上,将符合条件的237家定点医疗机构全部纳入异地定点范围,开通异地就医直接结算服务。

九县(市)异地定点医疗机构达249家,提前超额完成定点医疗机构扩围较2022年翻一番的工作任务。

3月份以来,连续多个周六客运量创新高 春游哪里火 看看冰城地铁站

□本报记者 温峤

随着天气转暖,市民出行游玩、休闲购物的意愿强烈,哈尔滨地铁客流多次刷新纪录,周末毗邻高校、商圈的地铁站人头攒动、摩肩接踵……进入3月份以来,哈尔滨地铁连续多个周六客运量创新高,3月11日76.63万人次,3月18日86.48万人次,3月25日88.95万人次,4月1日地铁线网单日客运量达89.69万人次,再次刷新单日客运量纪录。中央大街站、江北大学城站、凯盛源广场站、博物馆站、新疆大街站居地铁单日客运量前五名,其中,中央大街站4月1日(周六)比周五客流增加39671人次,增长81.72%,达到88095人次。这些不断被刷新的数字,凸显哈尔滨逐渐复苏的活力,而城市活力给地铁带来满满的人气。



博物馆站

博物馆站的客流增加,首先由于它是换乘站,人员相对比较聚集,其次它毗邻着远大购物中心、松雷商厦等一些大型商场,另外就是由于三年疫情,地下商业街几乎处于半关闭状态,现在这些商业街都恢复营业。在春天换季时,哈尔滨的市民乘坐地铁,不用出站就能到地下商业街选购心仪的服装,哈尔滨地铁和地下商业街无缝对接。

据值班站长胡歆悦介绍,随着天气回暖,南岗商圈也日渐火爆,博物馆站也迎来了客流高峰,每天从2号进出口去往松雷和远大的乘客络绎不绝。“为了保证乘客的出行安全,我们站从2号进出口外就安排好铁马,在站厅内也设置隔挡,以防止在大客流时,进站和出站的客流对冲。我们站在双休日的时候,一般进站的客运量在6万人次以上,但不进出站,在站内换乘的乘客能达到13万以上,其中,4月1日当天,换乘的乘客138832人次,创了本站单日换乘纪录。”胡歆悦说。



新疆大街站

新疆大街站是地铁1号线的始发站,该站的建成有效缩短平房区与中心城区的时空距离。据了解,平房区哈南大学城以黑龙江东方学院、黑龙江民族职业学院、哈尔滨铁道职业技术学院为主,现有常驻学生3万多人,每到双休日,新疆大街站乘客以大学生、年轻人居多。人员的流动带动了商业发展,商家的促销吸引了人员流动,这一变化在地铁客流上得到了充分的体现。

值班站长文武全说:“作为始发站,我们站有自己的特色,每天上午大多数乘客都是进站要去往中心市区的,晚上又都是出站回家的乘客。原来没有地铁的时候,平房区的市民要去中心城区就得乘坐公交车,一个单程就得一个多小时,并且最近只能到哈站,现在乘坐地铁,从新疆大街到博物馆,只需31分钟,这大大节省了市民出行的时间。”4月1日,新疆大街站客运量比前一个周五增长了13071人,增长34.98%。



中央大街站

哈尔滨的春天到来,哈尔滨人特有的民俗风情就是结伴到松花江边儿来看跑冰排、放风筝,感受春日气息。因此,中央大街站相对客流比较集中,来的乘客大多数是哈尔滨的普通市民,涵盖了各个年龄段,大家喜气洋洋看跑冰排、放风筝,这也是哈尔滨春天独特的一道风景线。

值班站长尚玉明说:“我们站因为地处中央大街商圈及防洪纪念塔附近,随着气温的回升,一到周末就有大量的市民乘客涌来,出站的乘客几乎都是前往中央大街的。”尚玉明介绍,4月1日当天没有客流高峰时段,从上午10点开始,全天都是客流高峰。



江北大学城站

江北大学城站是地铁2号线的终点站,周边有20余所大学与高职院校,在校学生约10万余人。周末放假,大学城的学生纷纷结伴出游,特别是很多外地的学生。

值班站长王志鹏说:“周末大学城经常有考试,再加上大学生们纷纷去江南市区游玩,所以,每到周末,本站客运量都会爆增。”

据统计,4月1日江北大学城站客运量比周五增长了50.38%,3月25日客运量比3月24日增长了72.47%。地铁这种出行方式,让这些年轻学生的出行半径大大增加,也从侧面增加了这个城市的活力和生机。



凯盛源广场站

地铁3号线凯盛源广场站客流量相对比较集中,据了解,大多数乘客是一家三口来西城红场和万达商圈进行娱乐和消费。

值班站长韩璐告诉记者:“目前站里只有两个进出口,在周末客流增多时,我们都会安排大量工作人员去站厅外指挥乘客排队进出。现在我们正在1号口外安装固定铁马,这样可以在周末时起到限流和分流作用。”

统计资料显示,3月25日和4月1日两个周六,凯盛源广场站进出站客运量分别比前一天增长了61.75%和56.42%。地铁客流的增长也说明我市的经济向好,正在逐步复苏。